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O6uwan xapakrepucrtuka docpopa

SNeKTPOHHAA KOHPUrypaums
atoma P B OCHOBHOM COCTOAHMUMN:
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DNeKTPOHHaa KOHPUrypaLma aToma
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OcHoBHble cmeneHU OKUCAEHUS oCcdhopa U NPUMEPL! OCHOBHLIX CO@QUHEHUU

(cpegHsaAa conb)

-3 +1 +3 +5
PH, H,PO, P,0O, P,O;
docdhuH docopHoBaTUCTanA KucnoTa okeug dgpoccpopa(lll) okeug coccopa(V)
Ca;P,, Na;P (SiRHOCCH OB qaocq:op}l.:?:l:;skwcnma H;PO,
docchuapl mnoq)Kol;lépF;?zx . (ABYXOCHOBHasi) (opTo)dhocchopHas kucnora
fCDEESET COTIE) K,HPO, (TpexocHOBHa#A)
cocuT Kanua K,PO,

(opTo)dbocdat kanus




CBoMCTBa NpPoOCTOro Beuwecrsa - pocopa
OcHOBHble annotponHble mogudukaumm docdopa:

6enoili hochop

o

KpacHslIl ¢pocghop

Camas akTuBHaa popma — 6envin docdop, UMeeT MONEKYNAPHOE CTPOEHME P
n obpasosaH MosieKyfiamu P, UMetoLWmmu TeTpasgpuyeckoe CTpoeHMe: /

KpacHbit docdop — meHee akTUBHaA dpopma, Hem 6enbiii, MOCKONbKY X /
nmeeT nonnMmepHoe ctpoeHune. Obpasyetca ns 6enoro npu ero P
XpaHeHun, TMbo HarpesaHUW.

Tem He meHee, XMMHn4yeckue cBoOMCTBa 06emnx d)opM CXOXW, n pasHnua B XMMHUHECKOM
noseaeHNM 3aK/IK0YHAETCA J/IMLLb B TOM, 4TO B C/ly4ae KPaCHOro d>ocd)opa peakunu
NPOTEKAKOT HE TaK 6bICTpO U XKeaTe/IbHO NpoBOAUNTDb UX NMPU HarpesaHUW.



CoepuHeHuna ¢pocdopa

HPO; ¢ NaPO,

45 e P.O memacocopHasn memacgocgpam
1T Fa2VYs

HsPO, .2, NasPO,

opmodgpochopHas OH opmogocham

+3 4 P03 H3PO; % Na,HPO;

docopucmas OH pocpum
+1 — H3P02 o—}l::—-OH Na H2P02
¢ocpoprosamucman aunogochum ®ocdat cepebpa Ag.PO, A
YKENTbIN 0Ca0K pacTBOpSAETCS
=3 T — PH3 Na3P B CUJIbHbIX KUCNIOTaX
pocgum ochud

X He kucaoma X Hecone



OTHoweHune docdopa K NpocTbIM BelLlecTBam
K memanaam
N3 meTannos ¢ocdop pearnpyeTt TONbKO ¢ Hanbonee akTuBHbiMU — LLUM un LLI3M.

Mpu aTom obpasytoTcs docoduabl, cogepalme docdop B HU3LEN CTENEHUN OKUCEHUA (-3):

3Na + P = Na,P
3Ca + 2P = Ca,P,

K Hememanaam
O Clo

P2Os unu P7O3 ﬁ (—> PCls unu PCl3
Ho Loy

P2 (il

P2Ss unu P2S3 <S—J m’ PBrs usau PBrj

Kak MoxHo 3ameTnTb, pocdop ¢ H, HenocpeacTBEHHO He B3auMoAencTayeT.
Tem He meHee, BUHapHoe coeanHeHne PH, (pocduH) cyuiecTtsyer.

[MoNy4YUTb €ro MOXKHO rnaponmnsom Gocduaos akTUBHBIX METANIOB BOAOW UAU P-PaMUM KUCNOT:
Ca,P, + 6H,0 = 3Ca(OH), + 2PH,
Ca,P, + 6HCl = 3CaCl, + 2PH,



OTHoweHune docdhopa K CNoXXHbIM BelllecTBam
2UOpoKcudam Mmemannoe

N3 ruapokcruaos metansios P pearnpyer ToNbKO CO LWenoYamm Npu HarpeBaHum:

4P + 3KOH + 3H,0 = 3KH,PO, + PH;
C Kucaomamu
N3 Knucnot pocdop pearnpyer TONbKO € KUCAOTaMU-OKUCAUTENAMU. YMETb
3anuncbiBaTb HYXKHO cneayrollne ypaBHEHUA peakLUmid.

2P + 5H,50 1 0u) = 2H3PO, + 550, + 2H,0

P+ SHNO; 0, ) = H3PO, + SNO, + H,0

3(KoHL,.



dochuH

docduH PH, — BecuBeTHbIN ras ¢ YeCHOYHbIM 3aMaxoM, KpaiHe TOKCUYEH.
HecmoTpsa Ha POACTBO C aMMUAKOM, NPaKTUYECKU He MPOABAAET OCHOBHbIX CBOMCTB.

B 4YaCTHOCTH, C BO,CI,Oﬁ OH HE pearnpyert BOO6LLI,e, a U3 KUCNOT pearnpyeTt TO/IbKO C CaMbIMA
CUIbHBIMU U TO/IBKO B onpeaeneHHbIX YCI0OBUAX (B O6U.I,€M, CHYUTaeM, 4YTO He pearmpyeT).

Tem He meHee, B cneunduyeckmx ycnosumax conm pocdoHmnsa moryT 6biTb NONyYeHbl ANA
Hanbonee cUNbHbIX KUCNOT. Hanpumep, cyllecTsyeT Takas conb, Kak nogua pocpoHusa PH,L.

PH, mo>keT camoBo3ropaTbca Ha Bo3ayxe. YpaBHeHWe peakLmm pocduHa ¢ KNCA0POAOoM
MOXKeT BbITb 3aNMCaHO TakK:

2PH; + 40, = P,O; + 3H,0
UTUN TaK:
2PH; + 40, = 2H,PO,
Tak>Ke pochUH Nerko oKNcNaeTca AeNCTBUEM XapaKTEPHbIX OKUCUTENEN B PacTBOpE.
[MpoayKkTOM OKMcneHua asensetca ¢ocdopHas Kucnota nmbo ee conu.

PH; + 8HNO;(koHL.) = H;PO, + 8NO, + 4H,0

MonyyatoT docduH nnbo ruaponmsom pochmaos, nnMbo B3anmogencTemem benoro pocdopa
Cc pacTBopamu wenoyein. Hanpamyto P 1 H, He B3aumogencTseytoT.



MNMaponu3 6MHapHbIX coeanHeHun docdopa

1) ®ocduabl aKTUBHBIX METANOB TMAPONUBYIOTCA AENCTBUEM BOAbI, 06pa3ysa GochuH u
rMApPoKcMAa MeTanna.

Ca,P, + 6H,0 = 3Ca(OH), + 2PH,
Na,P + 3H,0 = 3NaOH + PH,

npw AeNCcTBUM BOAHbIX PAcTBOPOB KMCNOT obpasytotca GochuH 1 conb:
Ca,P, + 6HCI = 3CaCl, + 2PH,
Na,P + 3HCl = 3NaCl + PH,

2) NanoreHnabl pocdopa ruaponnsytoTca Bogon ¢ obpasoBaHnemM ABYX KUCOT:

PCl. + 4H,0 = H,PO, + 5HCI
PCl, + 3H,0 = H,PO, + 3HCI

npu ruaponuse ranoreHnaos ¢ochopa pacTBoOpamm LWEeNoYe BMECTO KUCNOT
06pasyoTCA COOTBETCTBYHOLLME CONMU:

PCl. + 8KOH = K,PO, + 5KCI + 4H,0



Okcunabl n Kucnortbl pochopa

docdop cnocobeH 06pa3oBbiBaTb HECKO/IbKO OKCUA0B, OAHAKO 3HATb HYXKHO O ABYX
Hanbonee saxHbIX — P,O; 1 P,O.

O6a okcuaa npeactasnatoT coboi 6enblie KpUCTaNNUYECKUE BELLECTBA, pearmpytowme ¢
BOJOM:

P,O, + 3H,0 = 2H,PO,
PO, + 3H,0 = 2H,PO,

P,O; 1 H;PO; nposaBAaatoT BbipaxKeHHble BOCCTAHOBUTENbHbIE CBOMCTBA U NErKo
OKUCNAIOTCA AEUCTBUMEM CU/IbHBIX OKUCAUTENEN A0 CTeneHu okucnenna ¢ocdopa +5.

Hanpumep: P203 S 02 i P205



docdhopHana Kkucnora n pocdartbli

TpexocHoBHanA cnabas Kucnorta.

Ounccoummpyet 4acTUYHO, 06pPaTUMO U CTyNeHYaTo:
H,PO, € H* + H,PO, | cTyneHb
H,PO, 2 H*+ HPO,* Il cTyneHb
HPO,> 2 PO,*> +H* Il cTyneHb

B peakumax co wenoyamu, Tak e Kak u P,0O., cnocobHa 06pa3oBbiBaTb TpM TMNA
conen B 3aBUCUMOCTM OT NPOMNOPLIUM KUC/IOTa/LLEeNoYb:

H,PO, + 3KOH = K,PO, + 3H,0
H,PO, + 2KOH = K,HPO, + 2H,0
H,PO, + KOH = KH,PO, + H,0

B npombiwneHHOCTU GOCHOPHYIO KUCOTY NosyyYatoT, obpabaTtbiBaa pocdat
Kanbuma U36bITKOM KOHLLEHTPUPOBAHHOM CEPHOM KUCOTbI:

Ca,(PO,), + 3H,S0,(koHu,.) = 3CaSO, + 2H,PO,

BarkHoe cBoMcTBO pocdhaToB — UX CMOCOOBHOCTb PACTBOPATLCA B BOAHbIX pacTBOpax
CUNbHbIX KMCNIOT 3@ CYET nepexoaa B pacTBopumbie aurngpodocdaTbl:

Ca,(PO,), + 4HCl(p-p) = Ca(H,PO,), + 2CaCl,



MonyuyeHune ¢pochopa B NpOMbLILLNEHHOCTU

B npombllwneHHOCTN dochop NoayyYatoT COBMECTHbIM NpOoKannsaHnem pocdara

Kanbumsa c yrnem (KOKCom) 1 neckom (KBapL, KpeMHeseM):

5C + Ca,(PO,), + 35i0, =—> 2P + 5CO + 3CaSiO,



3akpennenue. JinHmna 31

docdat Kanbuns NpoKanunu ¢ yrinem B NPUCYTCTBMN PEYHOIO necka.
ObpasoBaBlLeecH NMPOCTOe BELECTBO NpopearnpoBarsrio ¢ N3bbITKOM
xriopa. [onyyeHHbIn NpoayKT BHECNU B U3OLITOK pacTBopa rmgpokcuia
kanus. Ha obpasoBaBLLUMNCS pacTBOP NoAeNCTBOBANIN U3BECTKOBOM
BO4OW. HanuwnTte ypaBHEHMNA ONUCAHHBLIX Peakuui.

Ca,(PO,), + 5C + 3Si0, —3CaSi0, + 5CO +
2P

2P + 5Cl, = 2PCl,

PCl, + 8KOH = K,PO, + B5KCl + 4H.0
2K,PO, + 3Ca(OH), = Ca,(PO,),| + 6KOH



3akpennenue. JinHmna 31

BeluecTBO KpacHOro useta, KOTOpOe MUCMosib3yeTcsl B NPON3BOACTBE
CMNYEK, COXITIN B N3DbITKE BO3adyxXa W MPOAYKT peakuum npu
HarpeBaHnn pacTBopunu B 6onbLLOM KonuvecTse Bodbl. [locne
HenTpanusaunm nony4eHHoro pacteopa nuuLeBon cogon B Hero
nobasunu HUTpaT cepebpa. Hanmwunte ypaBHEHNSI ONUCAHHbIX
peakuun..

4P + 502 = 2P205
P205 + 3H20 = 2H3PO4
H3PO4 + 3NaHCO3 = Na3P04 + 3C02 + 3H20

Na3PO4 + 3AgNO3 = Ag3PO4| + 3NaNO3



